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Introducere 

Adolescentul de azi este adultul de mâine. Cine este el? Cum se defineşte pe 
sine? Psihologia evidenţiază preocuparea adolescentului în construirea noii 
identităţi şi subliniază că multe dintre problemele experimentate de adolescenţi au 
la origine absenţa unei identităţi solide. Soluţia multor specialişti, psihologi, 
sociologi în problemele adolescenţei este de a crea căi sau “spaţii” pentru ca tânăra 
persoană să-şi descopere identitatea. Ei sugerează o amânare a altor preocupări 
care să-i creeze adolescentului posibilitatea de a se angaja cu toată fiinţa în dificila 
muncă de a-şi construi imaginea de sine. 

Psihologia, Sociologia însă nu dau răspunsuri complete la întrebările: Cum 
se poate găsi adevărata identitate? Cum pot fi ajutaţi adolescenţii în construirea 
unei imagini de sine reale? Cum îşi pot stabili adevărata valoare? În sistemul de 
valori secular, identitatea este legată doar de noua înfăţişare fizică, de maturizarea 
psihologică şi de noul statut social. 

Ce anume dă valoare fiinţei umane? Mulţi adolescenţi tind să-şi dezvolte 
imaginea de sine în baza unor abilităţi, prin comparaţie cu ceilalţi sau cu o imagine 
idealizată despre ceea ce ei ar trebui să fie. Astfel, ei pot ajunge să se considere 
lipsiţi de valoare, deoarece nu excelează în anumite domenii sau nu sunt capabili să 
stabilească anumite relaţii. Eşecurile în anumite domenii ale vieţii adolescentului 
conduc deseori la sentimentul lipsei de valoare. De aici se pot naşte conflicte 
interioare puternice, care pot conduce la dezechilibre psihice şi la un 
comportament deviant. Mărturie stau statisticile în legătură cu delincvenţa juvenilă. 

Adolescentul care intră în viaţa de adult fără a fi ajuns să-şi cunoască 
adevărata identitate şi valoarea personală, va avea probleme cu el însuşi şi va 
întâmpina dificultăţi de adaptare şi integrare în societate. 

Motivația alegerii temei de cercetare-obiective 

Faptul că o parte dintre tinerii adolescenţi sunt atraşi de grupuri stradale, 
ajungând să fugă, să abandoneze şcoala şi să adere la conduite de delict, respectiv 
să fure, să devină violenţi, să consume droguri, alcool . . . m-a obligat în calitate de 
profesor psihopedagog, să găsesc şi să aleg soluţii practice de intervenţie în 
vederea recuperării lor, atât în plan psihologic (de restructurare a schemelor 
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caracterial – morale) cât şi în plan social (de asimilare şi respectare a valorilor şi 
normelor unanim acceptate de comunitate). 

Tema abordată în lucrarea de faţă încearcă să răspundă unor cerinţe concrete 

de îmbunătăţire a calităţii activităţii de cunoaștere şi educaţie a tinerilor care 
aflându-se sub influenţa unor factori de microgrup nefavorabil unei dezvoltări 
psiho–sociale corespunzătoare, au structurat conduite antisociale. 

Obiectul propriu-zis al lucrării constă în clarificarea fenomenului dezvoltării 
deficitare a personalităţii unor tineri sub aspectul trăsăturilor de caracter şi 
elaborarea unui model eficient şi aplicabil de recuperare şi integrare socio–
profesională a acestora. 

Cercetarea întreprinsă a fost orientată având ca punct de plecare, aprecierea 
că, conduita deviantă apare şi se dezvoltă în procesul interacţiunii dintre subiect şi 
mediul său de apartenenţă (familie – unele microgrupuri social restrânse) în urma 
căruia, subiectul structurează lent trăsături favorabile trecerii la atitudini deviante. 
Majoritatea trăsăturilor ce oferă personalităţii un caracter deviant, fiind dobândite, 
pot fi ameliorate prin schimbarea tipului de activitate, respectiv a sistemului de 
valori. 

Permanenţa conştienţei valorii actelor comise, va face posibilă schimbarea 
profilului moral-caracterial, odată cu schimbarea tipului de activitate (introducerea 
subiectului într-un alt sistem de valori, îi poate restructura modul de gândire şi 
activitatea conform cerinţelor sociale). 

Teza de doctorat cuprinde două părţi, documentară şi experimentală cu 7 
capitole tratate în 254 de pagini în care sunt incluse tabele (19) şi fotografii (7). 

Partea documentară tratează evoluţia concepţiilor asupra devianţei. 

Partea experimentală fundamentează alegerea metodelor şi tehnicilor de 
cercetare considerate adecvate temei noastre şi expune rezultatele cercetărilor sub 
formă de concluzii asupra personalităţii deviante şi asupra soluţiilor de recuperare 
a acesteia. 



9 

 

Cercetările au fost efectuate în cadrul Şcolii speciale nr. 3 din Bucureşti şi în 
instituţii de reeducare aparţinând Ministerului de Justiţie (Penitenciarul Rahova şi 
Centrul de Reeducare Găieşti – Jud. Dâmboviţa). 

În rezumatul tezei de doctorat vom prezenta numai câteva dintre aprecieri de 
ordin teoretic asupra conceptului de devianţă, precum şi metodele utilizate în 
diferite faze ale cercetărilor efectuate în vederea formulării soluţiilor de cunoaştere 
şi tratare psihopedagogică a deviantului minor. 

 

 

Capitolul I 

1. Fenomenul devianţei. Evoluţia concepţiilor asupra devianţei 
 

În decursul timpului au existat numeroase încercări de descifrare a conduitei 
deviante, studiile desfăşurându-se în cadrul biologic, psihologic sau sociologic. 
Cercetările efectuate s-au oprit îndeosebi asupra aspectelor: structura personalităţii, 
perspectivele sale, valorile sale, scopurile – interesele, temperamentul, nevoile şi 
impulsurile sale, având drept scop identificarea unor variabile de producere a 
actului delictual pe diverse niveluri. 

Dintre interpretările mai importante ce s-au conturat pe problema devianţei, 
a căror perspectiva mai persistă în epoca contemporană, remarcăm: 

1.1.  Teorii bio – antropologice, în cadrul cărora se susţine: 
- existenţa criminalului înnăscut (C. Lombroso); 
- fondul constituţional cel mai favorabil pentru delincvenţă este tipul 

corporal, somatotipul (mesomorful la Shelden); 
- originea delincvenţei se află în constituţia biologică sau psihiatrică (O. 

Kinberg); 
- există o constituţie delincvenţială care se traduce printr-o predispoziţie 

la conduite antisociale. Această predispoziţie se relevă sub influenţa altor factori ce 
accentuează şi favorizează manifestările (B. de Tulio). 
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Privind aceste aspecte ale problemei, s-a apreciat în lucrare că se poate 
accepta ideea acţiunii sistemelor nervoase şi endocrine asupra temperamentului, 
gradului de energie, timpului de reacţie sau altor aspecte ale personalităţii. Păstrăm 
însa rezerva cuvenită, în interpretare, deoarece considerăm că, o tulburare 
biologică nu se constituie drept cauză decât dacă se cercetează maniera în care se 
traduce psihic tulburarea în modificările de comportament ale subiectului, 
responsabil. 

1.2. Teorii psihologice 

Dintre teoriile psihologice ce s-au impus în explicarea conduitei deviante, o 
parte posedă influenţă psihoanalitică (teorii psihodinamice de control, teoriile 
frustrării agresive).  

Conform acestora, dezvoltarea criminogenă este concepută sub forma: 

- unei stări solidificate şi structurate de indiferenţă (De Greef); 
- unui mecanism de inadaptare. Personalitatea este concepută ca 

posedând un nucleu central de impulsuri primitive care la adultul normal sau 
copilul mai în vârstă se află într-un înveliş de inhibiţii (R. L. Jenkins); 

- unui mecanism al frustrării şi al reacţiei la agresiune (Dollard). 

O altă direcție a cercetării psihologice în devianţă va conduce la elaborarea 
noţiunii de mentalitate disocială (R. Muchielli). Delincventul adevărat, în acest 
caz, este un individ lipsit de orice nevroză, psihoză sau perversiune. Mentalitatea 
disocială este o stare de spirit sau o situaţie mintală care-l determina pe individ la a 
nu înţelege sau a nu admite regulile funcţionării sociale. Structura mentalităţii 
disociale îşi poate avea originii în: 

- anomalii fiziologice sau mintale, ereditare sau dobândite; 
- defecte ale educaţiei părinteşti; 
- acţiunea mediului economic – social de viaţă. 

Fără a asimila conceptul de mentalitate disocială, se subliniază în prezenta 
lucrare, rolul important acordat participării factorilor biologici şi de mediu social la 
formarea personalităţii delincvente. 
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1.3. Teorii sociologice 

Studiile sociologice completează efortul de descifrare a cauzalităţii 
comportamentului deviant. Accentul va fi plasat în acest cadru, pe modul în care 
devianţa va depinde de proprietăţile şi de funcţionarea sistemelor sociale. Sunt 
citate în lucrare studiile de sociologie devenite clasice aparţinând lui Enrico Merri, 
Gabriel Tarde, Emile Durkheim şi Merton Robert King. În cadrul acestui 
subcapitol s-a făcut o analiză mai largă teoriei transmiterii culturale după care: 

- organizarea socială determină distribuirea comportamentului deviant 
şi conformitatea, structurând reţele de interacţiune socială, în care grupele de 
referinţă sunt cucerite şi în care se operează instruirea culturală; 

- devianţa survine din interacţiunea dintre: cultura individului şi 

aspectul situaţiei, punând totuşi puțin accentul pe variabilele situaţionale; 
- comportamentul deviant este determinat de un subsistem cultural, de 

credinţe şi atitudini care fac posibile, permit sau prescriu forme specifice de 
manifestări deviante în situaţii specifice. Aceste cunoaşteri, credinţe şi atitudini 
trebuie să existe înainte de toate în împrejurările culturale ale individului. Ele sunt 
reluate şi integrate în personalitate în acelaşi fel ca toate celelalte elemente ale 
culturii deviante. 

Cea mai sistematică tentativă de a formula o teorie generală de 
comportament criminal în sensul transmiterii culturale o reprezintă teoria asocierii 
diferenţiate (Edwin H. Sutherland). Conform acestei teorii comportamentul 
criminal se învaţă. El este însuşit prin contactul cu alţi indivizi, printr-un proces de 
comunicare, în special în grupele mici, intime. Ipoteza asocierii diferenţiate este 
aplicabilă în explicarea delincvenţei. Ea constă în faptul că, comportamentele 
delictuoase se dobândesc prin asociere cu subiecţi care dau o definiţie favorabilă 
acestor comportamente şi prin izolare de subiecţi care le definesc în mod 
defavorabil. 

Comportamentele, indiferent dacă sunt criminale sau nu, sunt determinate de 
opiniile estimative învăţate sub influenţa persoanelor care fac parte din mediul lor, 
şi această desfăşurare a acumulării de opinii ar fi independentă de trăsăturile 
personale care sunt distinctive de cele care sunt influenţate de mediu. 
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Una din obiecţiunile pe care le aducem acestei teorii este aceea că ea nu a 
evidenţiat cum indivizii ajung să integreze elementele culturii şi să selecţioneze 
printre modele subculturi variate, deviante sau convenţionale la care sunt expuşi. 

2. Concluzii 

Majoritatea lucrărilor apărute în acest domeniu, remarcă complexitatea 
fenomenului devianţei şi necesitatea desfăşurării unei activităţi interdisciplinare, de 
cercetare a implicaţiilor pe plan individual şi social ale acestei conduite. Deşi 
analiza conduitei deviante, se realizează sub aspecte diferite, psihologic, 
psihopatologic, sociologic sau juridic, se remarcă aceleaşi tendinţei, anume: 

- de a se găsi o terminologie şi o metodă de interpretare unică; 
- de analiză a factorilor ce determină comportamentul deviant, luându-se în 

considerare elementul endogen si exogen de influenţare; 
- de descriere a diverselor conduite deviant – infracţionale, raportându-le la 

substratul de determinare; 
- de iniţiere a unor soluţii în vederea corecţiei şi recuperării acestor subiecţi. 

În efortul de a se da o definire exactă a ceea ce reprezintă conduita deviantă, 
autorii finalizează în a o considera, ca o insuficientă dezvoltare a personalităţii sau 
ca o dezvoltare deformată a acesteia, sub aspect psihopedagogic. Înţelegând in 
această formă devianţa, factorul psihopedagogic îşi poate găsi un teren larg de 
intervenţie şi recuperare.  
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Capitolul II  

Individ şi societate  

Cunoaşterea personalităţii deviante şi selectarea unui model de corecţie şi 
recuperare a acesteia, face obiectul prezentei teze. Ea s-a desfăşurat pe mai multe 
niveluri analizând rând pe rând toţi factorii implicaţi in determinarea conduitei 
deviante. Cercetarea începe cu studierea familiei, primul nucleu social de mare 
contact al copilului, interesând în mod special: 

- importanţa capacităţii de educaţie a părinţilor; 
- atmosfera psihologică şi anturajul cu efectele sale asupra conduitei copilului. 

Se poate spune că familia este cel mai important actor al socializării, în 

special în primii cinci ani de existență.  

Copiii sunt înconjuraţi de o multitudine de sisteme ce exercită direct şi 
indirect influenţe asupra comportamentului lor, unul dintre cele mai importante 
fiind familia. Primele interacţiuni în satisfacerea necesităţilor le realizează copilul 
cu membrii familiei, de la cum mănâncă, la ce haine poartă şi până la un anumit 
standard valoric, reguli, principii, norme de convieţuire socială. Orice perturbare, 

dezechilibru în interiorul structurii familiei, are efecte disfuncţionale asupra 

copilului atât la nivelul integrării sociale a copilului, cât şi asupra constituirii 

normale a nivelului de procesare a informaţiilor. Cel mai adesea copiii 

dobândesc comportamentul delincvent ca urmare a coeziunii reduse dintre 

membrii familiei, a stării de încordare dintre părinţi, a atmosferei familiale 

nefavorabile, a lipsei de supraveghere şi dezinteres din partea familiei. 

Cel mai elocvent studiu privind strategiile parentale de control a fost realizat 
de Patterson şi colegii lui între anii 1960-1970 având ca scop determinarea 
cauzelor comportamentului agresiv din copilărie. Astfel, studiul a evidenţiat că 
acei copii agresivi dispun de o mare probabilitate de a răspunde violent când 
interacţionează cu alţi membri ai familiei. Explicaţia este, pe de o parte, părinţii 
acestor copii îi pedepsesc pentru comportamentul agresiv lucru ce accelerează 
starea de agresivitate a copilului şi a celorlalţi membri ai familiei. Cu alte cuvinte, 
copiii agresivi îşi învaţă părinţii să fie punitivi, iar la rândul lor părinţii îşi învaţă 
astfel copiii să fie mai agresivi atunci când au de-a face cu un gest de agresivitate 
din partea unor nemembri ai familiei. 
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Comportamentul delincvent în relaţia cu familia este influenţat de: 

- nivelul scăzut de afecţiune familială şi nivel ridicat al conflictelor familiale; 

- strategii de control parental ineficiente; 

- comportament antisocial al părinţilor. 

Şcoala este un alt factor important de influenţare a personalităţii copiilor 
care-i facilitează internalizarea normelor recunoscute într-o societate. Şcoala 
urmează însa un proces individual în funcţie de particularităţile de vârsta şi 
instrucţie şi tocmai de aceea nu reuşeşte să acopere deficitul educativ al unor elevi 
cauzat de tipul de familie din care provin. 

În familie copiii sunt trataţi ca persoane unice. La şcoală este posibil să aibă 
parte de un tratament impersonal, însă este din acest punct de vedere primul actor 
care-i învaţă pe copii cum să acţioneze în grupuri impersonale. 

Prin funcţiile de învăţare, instrucţie şi educaţie, şcoala oferă suportul de 
bază pentru desfăşurarea personalităţii. Este, deasemenea şi perioada dezvoltării 
conştiinţei de sine, copilul devine conştient de calităţile sale, de performanţele 
proprii, caută să-şi impună autoritatea prin rezultatele şcolare, asimilează punctul 
de vedere al altora.  

Un rol aparte în viaţa şcolarului îl ocupă învăţătorul, iar relaţiile cu acesta 

determină bunăstarea emoţională a copilului. Atenţia copilului se îndreaptă spre un 

alt adult, decât către cineva din familie, care devine reprezentantul marii societăţi şi 

de la care copilul doreşte simpatie şi apreciere, doreşte să înveţe pentru a fi lăudat, 

apreciat. Refuzul din partea profesorului de a îndeplini aşteptările copilului pot 

duce la efecte nocive în dezvoltarea personalităţii şi întărirea stării de frustrare şi 

de agresivitate. 

 
Grupul şi influenţa sa în formarea personalităţii 

Ceea ce diferenţiază acest actor grupul de  familie şi şcoală, este puterea. 
Dacă primele aveau puteri autoritare, aici puterea este distribuită egal. Importanţa 
lor în societate se leagă de învăţarea independenţei faţă de autoritatea adulţilor, de 
însuşirea unor competenţe sociale ca loialitatea şi valorile prieteniei. Multe astfel 
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de grupuri pot dezvolta subculturi distincte cu propriile valori, simboluri, jargon, 
muzică, haine, eroi. (Thio, 1989). 

Caracteristica şi tendinţa tinerilor de a se afilia diferitelor grupuri de 
referinţă are un impact destul de important asupra comportamentului lor. Integrarea 
în anumite grupuri îi permite afirmarea de sine şi conştientizarea dorinţei de a se 
delimita de autoritatea familiei şi şcolii. Efectele benefice ale unor astfel de afilieri 
se traduc prin cultivarea sentimentului responsabilităţii, dreptate, onestitate, 
încredere, etc. Din păcate sunt printre acestea şi acele grupuri de indivizi care se 
îndeletnicesc cu afaceri ilicite, recidivişti sau cu antecedente penale care sunt un 
adevărat magnet în special pentru tinerii cu carenţe de socializare şi care îi 
antrenează în fapte deviante şi delincvente cu periculozitate sporită pentru societate 
(violuri, tâlhării, furturi, etc.) 

Parker şi Asher (1987), au arătat printr-un studiu că respingerea din 
grupurile de similaritate în copilărie este un bun predictor al comportamentului 
delincvent în adolescenţă, la fel agresivitatea din copilărie îşi are motivele tot în 
respingerea din astfel de grupuri. 

Adolescenţii au o tendinţă foarte mare de a forma grupuri, căci grupul oferă 
adolescentului nu numai cadru de afirmare, mijlocul de afirmare liberă, securitate 
şi siguranţă, dar în grup adolescentul găseşte niveluri de aspiraţie şi valori comune 
cu ale sale. Acest lucru este valabil şi pentru grupurile orientate negativ. Numai 
grupul poate satisface valenţele de afirmare şi să dea adolescentului sentimentul de 
valoare. Astfel, în acest cadru, slabul caută puterea grupului pentru a se identifica 
cu ea, neînsemnatul caută prilej de afirmare, nerecunoscutul doreşte un rol 
recunoscut, ameninţatul aşteaptă protecţie, izolatul caută să pătrundă în viaţa 
colectivă a grupului. 

O serie de autori nu consideră grupul cu o orientare negativă, ca ducând o 

adevărată viaţă socială. Aceste grupuri bande, adună tineri delincvenţi şcolari, în 

revoltă contra disciplinei şcolare şi se bazează (coeziunea internă) pe totalitarism, 

respectarea secretului, ascultarea oarbă faţă de şef. 
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De fapt, această viaţă socială este artificială şi-1 pune pe adolescent în 

situaţii artificiale, într-un mediu social care-l va condamna la izolare şi care intră în 

război contra acelora care au pronunţat această condamnare şi vor să-i 

prelungească efectele. În acest context adultul apare ca acela care vrea să-i 

despartă, deoarece aceştia nu ar şti decât „să aplice pedepse". 

Apartenenţa la o bandă dă legitimitate pe plan social la luarea unor poziţii 

rebele, în timp ce în interiorul bandei i se oferă o oarecare respectabilitate. 

O subcultură delictuală se formează deci, ori de cate ori o serie de indivizi se 

află în acelaşi mediu, cunoscând aceleaşi dificultăţi de adaptare fiind favorizat de 

devierea valorilor. În cadrul acestor grupuri individul încearcă sentimentul de 

apartenenţă pentru a se simţi solidar cu alţii sau a-şi exprima rivalitatea în acte de 

violenţă şi culpabilitate. Ca şi în cazul psihologiei animale, bandele de tineri se 

bazează pe „apărarea teritoriului", respectarea unui „cod moral" care impune 

supunere şi solidaritate de grup, agresivitate spre exterior. Instinctul de teritoriu, de 

rang ierarhic, tendinţele distructive si prădătoare sunt instinctele care 

reglementează comportamentul antropoizilor dar şi a acestor grupuri. 

Deşi pe plan individual delincvenţii minori ar fi nişte izolaţi, este de ajuns a se 

deschide un club pentru ca acesta să fie asaltat, ceea ce dovedeşte nevoia lor pentru 

integrare socială. Cu cât separarea de adult a fost mai precoce, cu atât viitorul 

acestor tineri este mai sumbru. Delincvenţa de grup este caracteristică delincvenţei 

juvenile, principalele fapte fiind: huliganismul, violul, violenţele, furtul de 

vehicule. Grupul de delincvenţi este în general neorganizat şi nu are de la început 

ca scop delictul, dar în funcţie de diferite personalităţi acest lucru poate surveni 

ulterior. După primele „succese" activitatea grupului poate merge progresiv dar se 

poate şi desfiinţa. 
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Dintre condiţiile care favorizează formarea grupului delincvent la tineri 

menţionez: instabilitate socială sau familială, haosul, dezastrele naturale, războiul, 

schimbarea în centrele aglomerate, diferenţele mari culturale între familie şi restul 

societăţii, atitudini sociale negative în familie, familii retrograde care refuză 

încadrarea socială, izolarea socială legată de prejudecăţi naţionale, religioase, 

rasiale. 

Adeziunea la grup începe încă din preadolescenţă şi poate fi legată de 

rezultatele şcolare slabe, simptome nevrotice. Elementele favorizante pot consta 

şi din acoperirea de către mamă a primelor delicte, atitudinea indiferentă a 

tatălui, tulburări ale relaţiilor familiale, proasta adaptare a familiei la ierarhia 

socială. Tânărul găseşte în bandă căldura sufletească, curajul şi loialitatea pe 

care nu le găseşte acasă, aceasta făcând din grup un răspuns la o situaţie socială 

precară. 

Concluzii privind rolul grupului în formarea personalităţii deviante  

Devianţa nefiind numai de grup ci şi individuală, grupul deviant NU este un 

factor de determinare, a personalităţii deviante, ci un sistem de influenţe multiple 

asupra a celor ce participa la grup. Dintre acestea enumerăm: 

- Datorită procesului interacţiunii are loc o însumare a abaterilor individuale 

ce evoluează spre o devianţă colectivă care acţionează după un scop unic; 

- Datorită participaţiei colective în realizarea unei acţiuni are loc o 

uniformizare şi acceptare a unui mod de a fi şi a gândi după avantajele pe 

care le aduce activitatea delictuală; 

- Grupul amplifică stări motivaţionale nedefinite, de satisfacere a unor plăceri 

dându-le o orientare mai clară spre scopuri delictuale; 

- Grupul acţionează în vederea formării de noi devianţi; 

- Grupul contribuie la perfecţionarea metodelor de realizare a delictului; 
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- Grupul facilitează trecerea la acţiune. Membrii se susţin reciproc – element 

cu rol de scădere a fricii; 

- Grupul accentuează izolarea individului deviant de grupele normal adaptate 

social; 

- Grupul stimulează spre fixarea personalităţii pe devianţă prin crearea unor 

trăsături favorabile desfăşurării conduitei delictuale; 

- Prin schimbarea continuă a grupurilor, deviantul are tendinţa de a găsi un 

grup deviant "ideal" contribuind la menţinerea devianţei de grup; 

-  Datorită tendinţei, mereu nouă, a membrilor la regrupare după aceleaşi 

coordonate, fenomenului devianţei i se conferă imaginea de instabilitate, iar 

referitor la individ tendinţa stabilă de a aparţine unui grup deviant. 

 

 
Capitolul III  

Personalitatea tânărului delincvent 

Personalitatea este un concept operaţional, abstract, care din perspectiva 

psihologică desemnează un anumit mod de a fi al individului. Ea se defineşte ca 

fiind sinteza tuturor elementelor care participă la configurarea mentală a unui 

subiect pentru a-i da acestuia o fizionomie proprie. 

Personalitatea se referă în primul rând la individ, fie în ceea ce priveşte 

relaţia acestuia cu mediul natural, fie cu lumea în care trăieşte.  

În contextul personalităţii, temperamentul, caracterul, şi voinţa, constituie un 

ansamblu dinamic în interrelaţie unitară cu afectivitatea şi cunoaşterea ce se 

obiectivează în atitudinea faţă de lume şi viaţă. 
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În viaţă întâlnim frecvente situaţii când la unii indivizi îşi face apariţia 

reacţia de inadaptare ce se manifestă prin comportamente neadecvate ce se abat de 

la normalitatea impusă de majoritate, de societate. Aceste comportamente atipice 

sunt cunoscute sub denumirea de  devieri/devianţe comportamentale. 

Cercetarea cauzelor şi condiţiilor de apariţie a formelor de inadaptare traduse 

prin tulburări de comportament la copii şi tineri, constituie o preocupare în 

aceeaşi măsură justificată de importanţa acordată acestor fenomene în legătură 

cu structurarea şi cronicizarea lor la adult, sub forma personalităţilor 

dizarmonice vulnerabile sau dezechilibrate, nematurate afectiv şi volitiv – obiect 

de studiu al psihiatriei de graniţă (marginale) cât şi prin constatarea verificată că 

aceste personalităţi constituie sursa care generează cel mai frecvent fenomene 

antisociale, prin insuficienţa sentimentelor moral-sociale – obiect de studiu al 

criminologiei, psihologiei judiciare sau medicinii legale. Pe de altă parte, faptul 

că cele mai diverse forme de comportament deviant exprimă trăsăturile 

caracteropatice ale acestor personalităţi situate la graniţa dintre normal şi 

patologic şi că una dintre trăsăturile care le caracterizează este agresivitatea. 

Devierile de conduită sunt forme de dezechilibru psihic sau de echilibru 

parţial care implică modificări ce predomină în sfera emoţional – volitivă a 

personalităţii, ca urmare a unor structuri morbide de natură sociogenă sau a unor 

tulburări morfo-funcţionale ale activităţii creierului, obiectivate în atitudinea 

persoanei faţă de lucruri, faţă de societate şi faţă de sine.    

Devianţa poate privi atât individul, cât şi grupe de indivizi constituite în 

"bande de delincvenţi", ambele situaţii având modele de comportament antisociale, 

care contravin normelor legale şi morale, impuse de societate. 

Ca formă a devianţei, delincvenţa vizează îndeosebi infracţionalitatea. 

Delictul fiind din punct de vedere psihosocial şi criminologic săvârşit de 



20 

 

individul ce prezintă o insuficientă maturizare socială şi psihologică, o slabă 

adaptare şi integrare socială aflându-se în conflict cu sistemele de valori ale 

societăţii în care trăieşte. 

Majoritatea conduitelor de delincvenţă juvenilă pot fi încadrate în patru mari 

categorii: 

- furt; 

- violenţă pentru a obţine un avantaj material; 

- încălcarea legilor de statut (abandon şcolar, absenteism); 

- comportamentul de grup sau de bandă receptat de ceilalţi ca ceva 

ameninţător din cauza zgomotului şi activităţilor fizice implicate. 

Ca fenomen social, şi antisocial, delincvenţa juvenilă se caracterizează 

printr-o serie de trăsături şi note specifice, distincte pentru o societate sau alta, care 

derivă atât din condiţiile socioeconomice şi culturale ale societăţii respective, cât şi 

modalitatea de concepere, sancţionare şi tratare a delictelor, comise de adolescenţi 

şi tineri. 
 

Frustraţia şi forme de răspuns deviant la copii/tineri 

Una dintre teoriile care încearcă să concilieze puncte de vedere, cele 

psihologice cu cele sociologice este teoria rezistenţei la frustrare elaborată de W. 

C. Reckless. Abordarea delincvenţei prin prisma acestei teorii are ca fundament 

conceptual structura interioară a individului. El face diferenţiere între structura 

socială externă şi structura psihică interioară ce pot acţiona ca mecanisme de 

protecţie împotriva frustrării şi agresivităţii. Structura externă este alcătuită din 

grupurile sociale la care tânărul participă: familie, vecinătate, prieteni şi oferă 

posibilitatea dobândirii statusului, asigurarea mijloacelor legitime de realizare a 

scopurilor, sentimentul identificării cu grupul. Structura interioară asigură 
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tânărului conştiinţa identităţii de sine, a imaginii despre sine în raport cu alte 

persoane, grupuri, toleranţă la frustrare. Când unul sau mai multe 

componente din aceste structuri lipsesc, tânărul este predispus să devieze de la 

normele sociale şi să comită acte delincvente. 

În psihosociologia devianţei unul dintre modelele majore de explicare şi 

interpretare a infracţionalităţii este cel bazat pe conceptele de "frustrare" şi 

"agresivitate". Potrivit acestui model, manifestările deviante se datorează în 

principal capacităţii reduse a individului de a depăşi situaţiile de frustrare. 

Starea de frustrare apare atunci când individul se confruntă cu o barieră 

socială sau de altă natură care îl împiedică să-şi satisfacă o trebuinţă percepută ca 

legitimă. După T. Rudică, frustrarea este experienţa  afectivă a eşecului. Alături de 

starea de frustrare, există şi sentimentul de frustrare, de lungă durată, ce poate 

determina dereglarea conduitei individului. Sentimentul de frustrare declanşează o 

tensiune emoţională puternică şi nevoia de descărcare corespunzătoare, motiv 

pentru care a fost asociat frecvent cu agresivitatea. Teoria "frustrare 

agresivitate" a fost elaborată în 1939 de psihologul american J. Dollard şi se 

bazează pe următoarele două postulate: 

- "agresivitatea este întotdeauna o formă a frustrării" 

- "frustrarea conduce întotdeauna la agresivitate" 
 

Rezultatele cercetărilor din ultimele decenii au demonstrat că cele două 

postulate nu sunt valabile deoarece: 

- există stări de agresivitate patologică constituţională, care nu sunt 

determinate de frustrare; 

- frustrarea singură nu declanşează automat un comportament agresiv, ci 

determină o stare de anxietate şi tensiune afectivă, care pot sau nu declanşa 

reacţia agresivă; 
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Apariţia reacţiei agresive depinde de toleranţa la frustrare a individului, de 

modul în care percepe blocajul trebuinţei sale ca fiind legitim sau ilegitim, meritat 

sau nemeritat. 

Toleranţa la frustrare desemnează capacitatea unui individ de a 

surmonta o situaţie de frustrare fără a recurge la mijloace de răspuns inadecvate. 

Atât toleranţa la frustrare, cât şi agresivitatea sunt trăsături formate în timpul 

socializării. Referitor la adaptabilitatea şcolară, o toleranţă la frustrare redusă 

împiedică integrarea copilului în mediul şcolar; cum frustrările din viaţa şcolară 

sunt inevitabile, o manieră sistematică de a reacţiona disproporţionat la situaţiile de 

frustrare va avea repercusiuni negative, atât în privinţa interacţiunilor cu colegii, 

cât şi cu profesorul. 

Dintre formele de răspuns negativ ale copilului, ce privesc integrarea în 

mediul şcolar, menţionăm:  

� fuga de la şcoală sau / şi de acasă  

Fuga reprezintă o conduită de tip evazionist, având o motivaţie precisă şi 

derulându-se într-un interval de timp variabil. Fuga de la şcoală poate interveni în 

situaţii tipice-evaluare, conflict cu profesorul sau colegii etc. – caz în care se 

prezintă ca o strategie defensivă a elevului; dacă această conduită se generalizează, 

fuga de la şcoală devine punctul de pornire pentru absenteism. 

La elevii mari, fuga de la şcoală poate fi o formă de protest împotriva unor 

situaţii apreciate de elev ca nedrepte, frustrante, dar la elevii hiperemotivi, pe un 

fond depresiv de emotivitate anxioasă, fuga poate fi şi o reacţie de teamă: teama de 

a nu fi pedepsit, teama de eşec şi de pierdere a statutului/stimei de sine. 

Fuga de la şcoală este pentru elevii fugari o modalitate de reechilibrare a 

relaţiei lor cu şcoala în încercarea de a menţine o imagine pozitivă de sine, 
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dobândind astfel o valoare de supravieţuire. Fuga poate fi determinată de complexe 

afective (sentimente de inferioritate), dar se poate vorbi şi de o fugă din 

independenţă, determinată de refuzul de a adera la o alegere făcută de alţii, ca o 

reacţie la presiunea exercitată de dorinţele adulţilor. 

� absenteismul şcolar  

Absenteismul rezultă prin repetarea absenţei şi se caracterizează prin 

frecvenţa absenţelor şi prin durata lor într-un interval de referinţă. Absenteismul, 

este determinat, în parte, de insatisfacţiile legate de activitatea şcolară şi de 

condiţiile de lucru, care conduc la scăderea stimei de sine şi pierderea statutului în 

colectiv, dar şi de alţi factori, din care amintim: sănătatea, obligaţiile familiale, 

importanţa pe care o prezintă pentru subiect activităţile extraşcolare, normele 

şcolare şi presiunile instituţiei educative. 

� abandonul şcolar  

Abandonul reprezintă conduita de evaziune definitivă ce constă în încetarea 

frecventării şcolii, părăsirea sistemului educativ, indiferent la nivelul la care s-a 

ajuns, înaintea obţinerii unei calificări sau pregătiri profesionale complete sau 

înaintea încheierii ciclului de studii început. 

Abandonul şcolar, alături de formele grave de violenţă, reprezintă cea mai 

serioasă formă de devianţă şcolară, el fiind considerat în prezent principalul 

indicator predictiv al orientării indivizilor către o carieră delincventă. Abandonul 

şcolar poate fi precedat de episoade de fugă de acasă/de la şcoală, caz în care 

tranziţia către activitatea infracţională se realizează mult mai repede, sau poate fi 

sprijinit şi încurajat de părinţi. 

Abandonul şcolar marchează eşecul adaptării reciproce a elevului la cerinţele 

vieţii şcolare, dar şi a şcolii la trebuinţele individuale de învăţare ale elevului. 
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� violenţa în şcoală 

Raportul de putere dintre profesori şi elevi creează tensiuni între cele două 

părţi, iar nervozitatea şi stresul generate astfel devin elemente constitutive ale vieţii 

şcolare, reprezentând o formă de violenţă. Folosind drept criteriu sursa frustrării, se 

pot identifica următoarele categorii de elevi cu potenţial agresiv: 

� Elevii supraîncărcaţi: la ei agresivitatea apare ca o modalitate de compensare 

a stimei de sine scăzute, indusă de mediocritate sau eşecul şcolar şi se 

manifestă mai mult prin rezistenţa pasivă şi indiferentă, decât prin episoade 

de violenţă propriu-zisă; 

� Elevii opozabili: o sancţiune nedreaptă sau violenţele verbale repetate ale 

profesorului îl determină să devină imun, insensibil, faţă de tot ceea ce 

întreprinde profesorul; dacă profesorul va intensifica desfăşurarea 

manifestărilor de agresiune faţă de elev, acesta va reacţiona deosebit de  

violent faţă de adult;   

� Elevii cu un nivel de aspiraţie foarte înalt: acest elev este într-o permanentă 

stare de tensiune; încordarea, nervozitatea, vor face ca un astfel de elev să 

devină mai vulnerabil la o astfel de persecuţie din partea cadrelor didactice; 

� Elevii care urmăresc să dobândească un status în grupul de colegi: aceşti 

elevi devin “purtătorii de cuvânt” ai clasei, exprimând opinia colegilor faţă 

de o situaţie percepută ca nedreaptă;  

� Elevii hiperemotivi: autodevalorizarea şi devalorizarea din partea colegilor 

şi a profesorilor fac ca aceşti elevi să acumuleze în timp o mare tensiune 

emoţională, pe care o pot descărca prin episoade ocazionale de violenţă 

acută; 
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� Elevii cu deformare autistă: sunt incapabili să reacţioneze afectiv şi 

manifestă conduite agresive când sunt forţaţi să realizeze tot ceea ce nu 

corespunde versiunii lor. 

În cadrul cercetării având ca obiect de studiu – “frustraţia” şi forme de 

răspuns la copii/tinerii au fost relevate, folosindu-se metoda – Studiu de caz – alte 

modificări ale comportamentului în caz de frustrare, ca de exemplu: 

- frustrarea copilului de personalitatea sa printr-o dragoste prost înţeleasă 

de către părinţi. Cazul poate avea loc atunci când: fata sau băiatul este 

copil unic în familia sa şi toţi îl răsfaţă, îi satisfac toate capriciile, 

facându-1 să creadă că îi este permis orice în limita opiniilor şi 

sentimentelor acestora; 

- când unul dintre părinţi lipsit de dragoste conjugală îşi concentrează toată 

afecţiunea asupra copilului (rod al acestui cuplu dezunit), căruia îi 

falsifică şi îi opreşte dezvoltarea personalităţii sale; 

- frustrarea copilului care este îndepărtat de mama sa, fiindcă i-a prilejuit, 

cu ocazia naşterii, în afara căsătoriei, multă desconsiderare socială şi 

multă nefericire. Cazul are loc mai ales în societăţile în care fata-mamă 

nu se bucură de un tratament corespunzător; 

- frustrarea suferită de o fată tânără în situaţia de excepţie când mama ei, 

mai ales vitregă, profită de prezenţa logodnicului fetei în casă, ca să îl 

”cucerească” sau, şi mai grav o căsătoreşte cu propriul ei iubit; 

- familia dezorganizată – element de frustrare pentru evoluţia normală a 

copilului;  

- frustraţia şi rolul funcţiei puternice în dezvoltarea personalităţii copilului. 
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În urma analizei diferitelor tipuri de situaţii în care este plasat copilul/tânărul 

s-a constatat că:  

- este important a se ţine seama că există importante deosebiri 

psihologice, concretizate în timpul de reacţie la frustraţie şi în direcţia 

acestei reacţii;  

- există un general uman întâlnit în orice situaţie. Acest general uman îl 

face pe fiecare individ să reacţioneze mai mult sau mai puţin asemănător 

în situaţia frustrantă; 

- frustraţia se poate defini ca o relaţie ce există între subiect şi obiectiv, 

integrarea tuturor posibilităţilor de expresie anticipative a unui 

comportament individual ce întâmpină un BARAJ. Această relaţie se 

construieşte pe măsură ce copilul creşte, carențat sau dimpotrivă saturat 

afectiv, vârsta implicând apariţia primelor frustraţii şi renunţări, odată cu 

dezvoltarea capacităţilor de amânare a reacţiilor în vederea atingerii 

obiectivelor şi a depăşirii obstacolului. 

Este un lucru ştiut că reacţiile umane la diferite împrejurări sunt foarte greu 

de prevăzut. Totuşi există un anumit coeficient de probabilitate a apariţiei unui 

anume tip de răspuns, cerut cu necesitate în situaţia respectivă. Acest coeficient de 

probabilitate a apariţiei unui tip de reacţie în situaţii deviante este asemănător la 

toţi subiecţii cu probleme de adaptare, iar acest lucru se poate explica prin faptul că 

devianţa comportamentală reprezintă o schimbare în straturile nou integrate în 

structura psihică, activând astfel mecanismele primare generale de baza ale 

fiecăruia. 

Aceste potenţialităţi primare de răspuns adânc integrate în structura 

personalităţii ies la iveală în deviaţii comportamentale în aceeaşi măsură la toţi 

subiecţii inadaptaţi. Trebuie subliniat faptul că frustraţiile de ordin social, 
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acţionează asupra persoanelor care au fixat un anumit model mintal, şi în funcţie 

de acesta, au o anumită stare de aşteptare a “recompenselor”. 

- Măsura în care aspiraţiile şi ideile sunt conforme cu realitatea contează 

mai puţin pentru aceştia. Important este să primească ceea ce aşteaptă, să 

nu fie frustraţi în dorinţele care sunt exprimate ca fiind drepturi 

inalienabile; 

- Gradul de inadaptare socială este în funcţie de anumite caracteristici de 

temperament, de exemplu dezechilibrul proceselor nervoase sau 

slăbiciunea acestora, de atitudini înţelese ca moduri de acţiune stocate şi 

disponibile care pot accentua tipul de reacţie inadecvată atunci când nu 

sunt prin ele însele dezadaptări şi, în sfârşit trebuie subliniată importanţa 

caracterului care îi diferenţiază pe oameni conform voinţei de a aştepta, 

sau urmări anumite scopuri propuse şi care, conştient implică sau nu 

frustraţii; 

- Frustraţiile de ordin social acţionează la un nivel uman prin prisma 

motivaţiei spre acţiune, a idealurilor, aspiraţiilor, a interiorizărilor 

relaţiilor sociale în moduri specifice de comportare. Astfel: 
 
� frustraţia la rândul său, cerând participarea întregii sfere psihice, are o 

influenţă masivă asupra tuturor funcţiilor psihice; 
� senzorietatea se modifică în funcţie de intensitatea situaţiei frustrante 

percepute; 
� gândirea se orientează pe o linie strategică algoritmică sau euristică 

specifică; 
� afectivitatea, plenar angajată, generează procese complexe, uneori 

ireversibile, în sentimentele şi pasiunile umane; 
� voinţa, ca aparataj eficient al caracterului e angrenată într-un proces 

de efort continuu al persoanei, susţinând atingerea scopului propus 
prin mărimea adecvată a forţei psihice. 
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Capitolul IV 

Formarea caracterului la tânărul delicvent. 

Pentru analiza devianţei comportamentale, din punct de vedere a stabilirii 

schemei caracteriale s-a ţinut seamă în alegerea metodelor, de capacitatea de 

simulare a subiecţilor ce este dezvoltată şi exersată în timp de necesităţi de apărare. 

De aceea unele probe au fost orientate spre pătrunderea universului subiectiv al 

individualităţii deviante (prin convorbiri individuale dirijate – chestionare) altele 

au fost modelate după tipul de activitate desfăşurat de subiect (analiza desfăşurată 

a actului delictual). Metoda de bază însă, a rămas observaţia comportamentului 

liber al deviantului în grup, înregistrându-se tot ceea ce a putut fi considerat ca 

manifestare reală a personalităţii deviante. 

În lucrarea de faţă s-a pornit de la ideea că în fenomenele de devianţă putem 

vorbi de personalităţi socializate negativ, conturate pe tip de activtate infracţională, 

la formarea lor concurând atât factori interni (fond impulsiv, indiferenţa afectivă, 

instabilitate), cât şi factori externi, sociali (lipsa de supraveghere, educaţie morală 

negativă social) un anumit mod de combinare a factorilor favorizând înclinaţia 

către activităţile delictuale. Totodată, se apreciază, că stabilirea unei tipologii în 

psihologia devianţei se poate realiza, considerând că nu există un potenţial ereditar 

criminogen. Astfel, se va înţelege, că nu tendinţa spre delicvenţă este înnăscută, ci 

faptul că un tip impulsiv, instabil aderă cu mai multă uşurinţă la influenţe negative 

în condiţiile unei deficienţe de educaţie. 

Orientându-ne după aceste idei şi folosind metodele enunţate mai sus am 

reuşit să selectăm la un număr de 108 subiecţi devianţi următoarele forme posibile 

ale stării intelectuale şi afective: 
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a) după mimică, poziţia corpului, stabilitatea motorie în timp limitat şi 

conversaţia privind contactele interindividuale ne apare un conţinut ideativ în 

formă de: 
- rigiditate intelectuală; 
- lentoare în gândire; 
- incoerenţă ideativă; 
- stare ideativă contradictorie; 

si  - un conţinut afectiv în formă de: 

- indiferenţă afectivă; 
- instabilitate; 
- rigiditate afectivă; 
- impulsivitate – agresivitate; 
- echilibru negativ (moral); 
- nematurizare afectivă; 
- insensibilitate; 
- stare de conflict permanentă. 

b) constatându-se la devianţii cu o capacitate dezvoltată de autocunoaştere şi 

cunoaştere a personalităţii celor din jur am iniţiat o probă prin care am solicitat un 

număr de 70 subiecţi devianţi să indice trăsăturile pe care le consideră necesare, 

fără de care un act delictual nu mai poate fi realizat. Astfel au fost stabilite 

următoarele trăsături: 
b.1) trăsături ce ţin de organizarea sistemului intelectual şi anume: 

- previziunea; 
- inteligenţa; 
- atenţia; 
- cunoştinţe tehnice; 
- capacităţi de analiză psihologică a conduitei victimei. 

b.2) trăsături ce vizează organizarea sistemului afectiv al subiectului: 

- curaj; 
- echilibru; 
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- simulare; 
- imoralitate; 
- insensibilitate; 
- perversitate; 
- lenevie; 
- interes senzorial. 

b.3) trăsături ce vizează posibilitatea de a forma rapid deprinderi: 

- îndemânare (operativitate acţională). 

Schema de trăsături fixată de subiecţi, ce poate oferi facilitarea actului 

deviant este formată din: 
Previziune – Inteligenţă – Atenţie – Îndemânare 

Curaj – Echilibru – Simulare 

Am considerat că însuşirile caracteriale expuse, au fost indicate de subiecţi 

ca trăsături reale existente sau ideale spre care tind aceşti tineri cu început de 

formaţie deviantă. 

■ Datorită faptului că în jurul actului deviant apar mişcări de pregătire, 

de declanşare, de depăşire (de sine) de realizare – toate sub semnul riscului de a fi 

descoperit, subiectul este predispus spre o maximă solicitare intelectual – afectivă 

ce-l stimulează spre formarea de trăsături susceptibile a-i acorda o stare de 

securitate a momentului acţiunii. În acest caz trăsături stabilite de subiecţi ca 

posibilitate de simulare, insensibilitate, perversitate etc., nu fac decât să-l motiveze 

spre păstrarea unui echilibru în astfel de situaţii tensionate. 

■ Am remarcat, de asemenea, că cele două etape, ale actului delictual – 

planul şi execuţia – pot fi realizate de acelaşi subiect sau de subiecţi diferiţi. În 

acest caz se poate vorbi de o împărţire a subiecţilor după constelaţia de trăsături ce 

le aparţin. De exemplu, în timp ce unii dispun de o buna previziune a realizării 
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actelor, alţii sunt perfect executor ai acestora. Această situaţie este prezentă în 

grup, unde există o compensaţie permanentă, după relaţia ce se instalează între 

individ şi grupul de apartenenţă deviant. (Conducătorul de grup posedă capacitatea 

de organizare a efectuării delictului, iar membrii, ca executori posedă diverse 

abilităţi necesare finalizării delictului, compensaţie ce oferă un aspect de echilibru 

aptitudinal al grupului). 

■ Aparţinând unui grup cu profil deviant, subiectul are ocazia de a 

dobândi prin învăţare obişnuinţe de acţiune, creându-i impresia că a reuşit să-şi 

suprime unele tendinţe şi să folosească numai pe cele ce corespund formei actului 

delictual. Se constată însă, că momentul de realizare a actului – delict are tendinţa 

de a induce subiectului o stare de consum nervos deosebit, determinând în acelaşi 

timp şi o solicitare a personalităţii în întreg ansamblul, care face ca în acţiunea 

respectivă, să fie implicate atât trăsături noi dobândite necesare delictului, cât şi 

cele anterior învăţate (în copilărie). Astfel, marea varietate a profilelor caracteriale 

întâlnite în lumea devianţilor, vor fi funcţie a conjugării trăsăturii generale 

dobândite prin învăţare cu trăsătura particulară aflată în stare latentă pe un anumit 

nivel al personalităţii. 

■ Prin pierderea conştienţei de moment, a valorii sociale a conduitei 

prezente, subiecţii posedă o atitudine de perfecţionare a trăsăturilor necesare 

realizării delictelor. Ei se exersează în a fi curajoşi, rezistenţi la sancţiuni şi 

perseverează în obţinerea unui echilibru în situaţii de mare tensiune. 

■ În momentul în care subiectul a făcut achiziţia trăsăturilor necesare 

realizării unui delict se va afla la distanţă şi se va opune net, persoanei considerată 

normal de societate. Prin faptul că marea majoritate a acestor trăsături sunt 

dobândite, ele pot ameliora, chiar elimina, cu toată puternica lor fixare. 
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Capitolul V 

Educaţia în sistemul penitenciar românesc 

Conceptul de educaţie în mediul penitenciar, are caracteristici psiho-

pedagogice speciale, fiind în discuţie un proces de restructurare a personalităţii şi 

de reordonare a valorilor morale, sociale, şi culturale a unor persoane cu diferite 

grade de devianţă comportamentală, şi nu de puţine ori, şi psihică. 

Potrivit Codului Penal Român în vigoare (art.52), pedeapsa este o măsură de 

constrângere şi un mijloc de reeducare, scopul fiind acela de a se preveni 

săvârşirea de noi infracţiuni. Prin executarea pedepsei, se urmăreşte formarea unei 

atitudini corecte faţă de muncă, faţă de ordinea de drept şi faţă de regulile de 

convieţuire socială. 

Recuperarea socială a condamnaţilor constituie scopul legal şi obiectivul 

suprem al oricărui sistem penitenciar.  

Asigurarea acestui deziderat nu poate fi concepută în afara unui proces 

educaţional complex vizând atât activităţile educative, terapeutice de consiliere 

psihologică, şi asistenţă socială, instruire şcolară şi formare profesională cât şi 

condiţiile zilnice de viaţă în detenţie şi asigurarea necondiţionată a drepturilor 

fundamentale ale omului, cheia de boltă a reuşitei acestui proces constituind-o, fără 

îndoială, calitatea profesională a personalului angajat. 

Însă pentru instituţia penitenciară realizarea acestor obiective nu ar fi fost 

posibilă fără o bază legală corespunzătoare, prin intermediul căreia să poată fi 

asigurată atât educaţia cât şi protecţia tânărului delincvent ce urmează să se 

integreze în societate. 
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Următoarele documente legislative fac posibil acest deziderat: 

- Codul Penal al României; 

- Codul de Procedură Penală; 

- Legea 

26/1994 privind organizarea şi funcţionarea Poliţiei Române; 

- Legea 

23/1969 privind executarea măsurii educative a internării minorilor 

infractori într-un centru de reeducare;  

- Ordonanţa 

de Urgenţă a Guvernului nr. 192/1999 privind înfiinţarea Agenţiei Naţionale 

pentru Protecţia Drepturilor Copilului; 

- Ordonanţa Guvernului nr.1/21.01.2000 privind organizarea activităţii şi 

funcţionarea instituţiilor de medicină legală; 

- Legea 272/2004 privind protecţia şi promovarea drepturilor copiilor; 

- Regulamentul de Ordine Interioară a închisorii pentru Tineri - Craiova; 

- Regulile Naţiunilor Unite pentru Apărarea Minorilor Privaţi de 

Libertate şi Regulile de la Beijing - Standardul de Reguli Minime al 

Naţiunilor Unite - Administrarea Justiţiei pentru minori - se constituie, 

ca un îndrumar, stabilind recomandări, însă, nu sunt obligatorii pentru alte 

state. În acest sens trebuie înţelese şi cele 9 principii fundamentale conţinute 

de Recomandarea Comitetului de Miniştri ai statelor membre, referitoare la 

regulile penitenciare europene REC (2006)2, adoptată la 11 iunie 2006, din 

care menţionăm regulile: 

→ Toate persoanele private de libertate vor fi tratate prin respectarea 

drepturilor omului; 

→ Condiţiile de detenţie care încalcă drepturile omului nu pot fi 

justificate prin lipsa de resurse; 
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→ Viaţa în închisoare trebuie să se apropie cât mai mult posibil de 

aspectele pozitive ale vieţii din exteriorul penitenciarului; 

→ Fiecare perioadă de detenţie trebuie gestionată astfel încât să faciliteze 

integrarea persoanelor private de libertate în societatea liberă; 

→ Cooperarea cu serviciile sociale externe şi participarea societăţii civile 

la viaţa din penitenciar trebuie încurajate pe cât posibil; 

Personalul din penitenciar desfăşoară o importantă misiune a 

serviciului public, iar angajarea, pregătirea şi condiţiile de muncă ale 

acestuia trebuie să-i permită să ofere un nivel ridicat de asistenţă a 

deţinuţilor. 

În perioada actuală, legislaţia penală şi procesual-penală, a înregistrat 

modificări în repetate rânduri, modificări ce se înscriu în preocuparea pentru 

elaborarea unei noi legislaţii, care să constituie cadru legal al apărării evaluărilor 

sociale. În contextul actual de reaşezare, reevaluarea valorilor sociale, ocrotite prin 

lege, considerăm că problematicii minorului trebuie să i se acorde importanţă 

deosebită, determinată în primul rând de rolul tinerei generaţii în viitorul unei 

naţiuni, dar şi de gravitatea pe care o prezintă delincvenţa juvenilă. Se impune, 

aprofundarea tuturor aspectelor care ţin de particularităţile psiho-fizice ale 

minorului. 
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Capitolul VI 

Integrarea socio – profesională a tinerilor delincvenţi 

Acest capitol este inclus ca parte experimentală a lucrării prezente. 

Experimentul este reprezentat de un studiu de caz al „Centrului de Reeducare 

Găieşti – Judeţul Dâmboviţa”. 

Studiul de caz a avut în vedere analiza modului de organizare al Centrului de 

Reeducare, ca instituţie specializată, cu obiectiv esenţial de recuperare şi 

reintegrare psiho-socio-profesională a tinerilor delincvenţi, cât şi efectul pe care 

această instituţie îl poate avea în planul personalităţii lor. 

S-a avut în vedere, în ce constă intervenţia educativă şi terapeutică 

analizându-se documentele oficiale ale centrului pentru anul şcolar 2004 – 2005. O 

atenţie specială a fost acordată activităţii metodice de profesionalizare, moral – 

religioasă şi asupra modelelor de programe socio – educative ce se aplică asupra 

minorilor delicvenţi din centru. 

Cercetarea a fost realizată pe un număr de 25 de minori din cei 80 internaţi 

în Centrul de Reeducare Găiești fiind fixate drept obiective: 
- Identificarea influenţei programelor de reeducare asupra personalităţii 

delincvente; 

- Elaborarea de premise pentru realizarea unor strategii de optimizare a 

programelor de reeducare; 

plecând de la următoarele ipoteze: 
 

- Dacă problemele de reeducare se bazează pe participare şi interes faţă 
de minorii internaţi şi implică reguli moderate sub acest aspect 
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coercitiv, atunci comportamentul minorului delincvent va evolua 

pozitiv; 

- Existenţa similarităţii între mediul familial şi cel al centrului de 

reeducare, are aceeaşi influenţă negativă asupra personalităţii 
minorului delincvent. 

În realizarea obiectivelor au fost utilizate următoarele metode:  

→ Studiul datelor oficiale ale Centrului de Reeducare Găieşti (fişe 

individuale de cunoaştere); 

→ Convorbirea cu minorii delincvenţi vizând relaţiile lor cu angajaţii 

centrului acomodarea în cadrul centrului, relaţiile cu colegii şi 

aspiraţiile de viitor; 

→ Aplicarea unui chestionar structurat legat de relaţia cu familia şi 

prietenii în afara centrului (Anexa 2); 

În urma demersului întreprins s-a constatat că aproape toţi minorii 

sancţionaţi au declarat că au fost agresaţi de personal şi/sau de alţi minori din 

centrul de reeducare, situaţie care arată cum la violenţă s-a răspuns tot cu violenţă. 

Mai mult chiar, jumătate dintre minorii investigaţi au declarat că au fost loviţi de 

personalul angajat în centrele de reeducare. 

Cu privire la influenţa familiei  şi a mediului asupra formării personalităţii 

delincvente am observat că educaţia precară, indiferenţa, agresivitatea/violenţa 

asupra minorului dar şi mediul de existenţă agresiv/violent sunt principalii factori 

nocivi care conduc la o conduită delincventă a copilului mai mult decât tendinţa de 

rebeliune caracteristică vârstei. 

În acest context se consideră că este mai mult decât necesară recomandarea 

unei atenţii mai mari asupra programelor de reeducare şi instruirea continuă a 

cadrelor din centru, o mai mare implicare a psihologului, o mai bună cunoaştere a 

minorilor internaţi. 
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În cadrul programelor de reeducare, date fiind efectele negative, 

predominant distructive, ale comportamentului agresiv se impune cu stringenţă 

găsirea unor căi de influenţare a agresivităţii în sensul reducerii ei. 

Sugerăm consumarea tendinţei agresive la nivelul imaginarului,  al 

fanteziilor, prin stimularea minorilor să dezvolte imaginar anumite forme cu 

caracter violent şi să-şi închipuie - sub dirijarea psihologului – consecinţele 

acestora, sau în cadrul muncii educative, trebuie insistat în direcţia realizării unor 

frâne agresivo-inhibitive care să-l ferească pe subiect, din interiorul său de 

angajarea în acte agresive. Un obiectiv al muncii educative, îl constituie formarea 

unui model de tip "conduită amânată" care ajută subiectul să nu dea curs imediat 

oricărei provocări de natură agresivă. 

Cu toate efectele negative ce pot fi înregistrate în anumite cazuri pe timpul 

parcurs într-un centru de reeducare, este evident că tânărul delincvent este supus 

unor programe ce presupun, măsuri socio-profesionale, medico-psihologice, 

psihiatrice sau juridice. 

Problema centrală a adolescenţilor devianţi rămâne dificultatea de adaptare 

şi integrare şcolară/socială. De aceea, în vederea reintegrării, demersurile echipei 

de educatori se vor orienta către metode menite să echilibreze şi să optimizeze 

personalitatea minorului. Există deja o serie de metode clasice: stingerea 

comportamentelor indezirabile, modelarea, antrenamentul asertiv, tehnica reacţiei 

aversive prin sancţiune, metoda contractuală. 
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Capitolul VII 

Schimbul de valori, propunere – proiect de aplicare a programului de 
intervenţie personalizat, ca formă de recuperare şi integrare în comunitate 

a copilului/tânărului deviant 

Tema „Schimbului de valori într-un atelier social de lucru” are caracter 

experimental. A fost introdus în lucrare, în ideea că acţiunea de prevenire a 

tulburărilor de comportament ce se pot manifesta începând din copilărie/pubertate 

adolescentă poate ameliora, sau chiar reduce posibilitatea structurării unei 

personalităţi deviante, conduita deviantă reprezentând o abatere peste limita de 

toleranţă a grupului de aceeaşi vârstă şi cu acelaşi standard cultural. 

Prin atelier social de lucru, se înţelege un spaţiu fizic-geografîc-social, ce 

poate oferi tânărului informaţia de care are nevoie, informaţie ce poate contribui la 

modelarea/împlinirea personalităţii sale. 

Din acest punct de vedere, tânărul trebuie să aibă acces la informaţie, la tot 

ceea ce reprezintă activităţi util sociale, pentru a-şi găsi un corespondent potrivit nu 

numai capacităţilor dar şi aspiraţiilor sale profesionale, sociale. 

Ideea unui schimb pe problematica posibilităţii de integrare în comunitate, 

folosind schimbul de valori a avut loc cu prilejul vizitei efectuate de o echipă de 

educatori specialişti de la Institutul „La Rose des Vents” Franţa (similar centrelor 
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de reeducare din România), la Şcoala Specială nr. 3, Bucureşti, România, în 

noiembrie 1999 – 2000. 

„Schimbul de valori” a avut ca obiective: 

Integrat într-un spaţiu fizic şi social total diferit de acela de apartenenţă, 

tânărul cu tulburări de comportament este: 
- stimulat a percepe favorabil persoana cu care intră în contact indiferent 

de sex, vârstă, profesiune, religie, categorie social sau diferenţe politice; 
- stimulat spre o sensibilizare, o remotivare şi o restructurare atitudinală în 

relaţiile cu alţii, indiferent cine sunt şi de unde vin. 

Experimentul s-a desfăşurat pe două laturi de elevi, cu vârste cuprinse între 

15 – 18 ani, cu acelaşi diagnostic (tulburări de comportament). Schimbul de 

experienţă intercultural a fost condus de o echipă de intervenţie formată din 

educatori de la ambele instituţii (franceză şi română), un mediator pentru grupul 

francez şi roman şi s-a derulat în cadrul unei excursii. 

Schimbul intercultural s-a desfăşurat pe etape, într-un interval de 15 zile, 

metoda principală de lucru constituind-o dialogul, analiza sau autoanaliza cu 

privire la evenimentele trăite împreună. 

În constituirea relaţiilor de grup au existat următoarele obstacole: 
- Limba; 
- Condiţii de cazare, hrana oferită (pentru francezi slabe, pentru roman 

foarte bune); 
- Cultura; 
- Diferenţe de vârstă; 
- Diferenţe de antrenament fizic; 
- Diferenţe de probleme care îi preocupă; 
- Diferenţe privind acceptarea unor condiţii de viaţă, de alimentaţie, de 

locuinţă. 
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De ambele părţi sunt eforturi pentru că ei au fost introduşi într-un mediu 

total diferit de cel în care au evoluat. 

Ei sunt solicitaţi a reconstitui un cadru de comunicare, de a forma o relaţie 

cu celălalt, care îi este necunoscut, este efortul în schimb de a elabora un proces de 

comunicare, de a forma relaţii bune cu cei din jur. Acest efort în schimb este 

soluţia, rezolvarea problemei, ca urmare a încercării de a găsi posibilităţi de a 

forma relaţii compatibile cu cei din jur. 

Tehnicile de intervenţie psihopedagogică în „Schimbul intercultural” au 

constat în: 
- Exerciţii permanente cu fiecare copil/tânăr, de adaptabilitate, flexibilitate 

socială (prin schimbarea companiei, a partenerului de joc, de cameră...) 
prin deschiderea grupurilor / cuplurilor ce au tendinţe de a se închide; 

- Exerciţii/discuţii de acceptare/asimilare a "culturii'/ideologiei altui 
grup/cuplu social; 

- Comentarea şi evaluarea împreună cu educatorul a fiecărui eveniment 
trăit a emoţiilor ce i-au însoţit; 

- Exerciţii de reducţie a stărilor de agitaţie în faţa evenimentelor 
percepute ca neagreabile; 

- Introducerea în program a unor exerciţii de corecţie (prin integrări 
succesive) pentru acceptarea progresivă a unor modele de conduită 
general valabilă; 

- Relaţia dintre educator - copil/tânăr s-a desfăşurat prin reglarea 
permanentă, reciprocă a conduitei unuia faţă de celălalt; 

Experimentul “Schimburi de valori” s-a dovedit eficient, în sensul reglării 

conduitelor sociale cu perspective de normalizare psihosocială.  

 

S-a constatat că: 
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- Schimbul a permis integrarea elevului într-un alt mediu care 1-a solicitat 
în a face aprecieri, comparaţii, aprecieri la propriul nivel, oferindu-i 
posibilitatea selecţiei altor modele eficiente de conduită; 

- Schimbul a contribuit la reglarea conduitei afective, de eliminare a unor 
atitudini de egoism, agresivitate şi de dezvoltare a unor atitudini de 
protecţie a unora faţă de alţii; 

- Schimbul a realizat modificări în raportul posibilităţi-aspiraţii, în 
vederea realizării de relaţii adaptative. Elevul a dezvoltat conduite de 
reducţie sau de amplificare a propriilor capacităţi. 

- Schimbul a avut valoarea de a prefigura alte structuri motivaţionale 
pentru conduite viitoare, chiar dacă pentru moment există doar o 
imagine, mai târziu imaginea poate deveni model de acţiune pozitivă 
favorabilă lui şi altora. 

Rezultatele obţinute în urma acestui experiment sunt o dovadă a necesităţii 

deschiderii instituţiilor/centrelor de reeducare spre comunitate realizându-se în 

acest fel interacţiunea cu ceilalţi copii sau adulţi care trăiesc în medii sociale 

naturale. 

Condiţia esenţială pentru succesul programelor de recuperare este asigurată 

de competenţa echipei de intervenţie care trebuie să asigure: 

 
a) Organizarea, îndrumarea şi însoţirea activităţii copilului 

- Să cunoască psihologia copilului aflat în dificultate; 
- Să aplice, să interpreteze tehnicile de cunoaştere a copilului; 
- Să cunoască psihosociologia familiei şi efectele produse de lipsa 

familiei; 
- Să cunoască problemele excluderii, marginalizării şi ale devianţei 

juvenile; 
- Să îndrume grupul de copii prin stiluri de conducere adecvate; 
- Să comunice cu copiii şi sa-i înveţe să comunice; 
- Să creeze climatul de securitate afectiv şi să satisfacă trebuinţa de 

afiliere a copilului, etc. 
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b) Participarea la managementul instituţiei Coordonarea lucrului în 

echipă: 

- Să cunoască proiectul managerial al instituţiei şi rolul specific pe care îl 
are în organigramă; 

- Să cunoască problemele generale ale managementului ce ţin de acţiunile 
de recuperare a tânărului; 

- Să identifice problemele şi nevoile de asistenţă şi protecţie a tânărului 
deviant în comunitate. 
 

c) Promovarea drepturilor tinerilor şi a politicilor de protecţie a 

copilului/tânărului deviant 

- Să cunoască legislaţia în materie de drepturi ale copilului; 
- Să cunoască fundamentul juridic în baza căruia funcţionează instituţia; 
- Să cunoască legislaţia referitoare la familie; 
- Să cunoască structura şi funcţiile organismelor administraţiei publice. 

d) Prevenirea şi îngrijirea medico-sanitară 

- Să cunoască principalele stări de boală specifice copilăriei şi 
adolescenţei; 

- - Să prevină, prin igienă şi regim de viaţă, îmbolnăvirile 
copiilor/tinerilor. 

e) Iniţierea şi dezvoltarea relaţiilor de comunicare: 
- Să cunoască bine comunitatea; 
- Să cunoască şi să aplice tehnicile de cunoaştere sociologice. 
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CONCLUZII GENERALE 

Profil de stare psihologică a tânărului deviant 

1.  Denumirea deviant-delincvent nu este accidentală, ci este rezultatul unui 
proces de lungă durată, care începe încă din copilărie, prin interiorizarea treptată a 
culturii unui grup restrâns de indivizi, ce se află în stare de opoziție față de 
normale acceptate de comunitate. 

2.  Grupul restrâns (familie, prieteni) are tendința de a menține și transmite 
subiectului o stare generală de dezechilibru, față de comunitate (prin ruptură 
socială) și față de sine (prin căutarea de ”spații sociale” cu caracter compensator). 

3. Parcurgerea de ”spații restrâns sociale” favorizează dobândirea unei 
rezistențe generale la conflicte, tensiuni și la dobândirea în paralel a trăsăturilor de 
rigiditate afectivă și intelectuală. 

4.  Printr-un proces de identificare continuă cu membrii diverselor grupări de 
tip deviant, dezechilibrul finalizează într-un ”fals” sentiment de echilibru (negativ 
după accepțiunea general-morală socială). 

5. Grupul de prieteni va avea rol de menținere a acestui ”echilibru” de 
”ajustare” a unor reacții de frică, teamă de necunoscut, de acoperire a fondului real 
de trăsături, stimulând spre exersare și perfecționare alte trăsături necesare 
activității prezente (delictuale). 

6. Configurația de trăsături caracteriale dobândite, va urma cursul actelor 
delictuale desfășurate, devianții diferențiindu-se caracterial după categoria 
delictuală pe care o abordează, având o atitudine de perfecționare a trăsăturii și de 
transformare a sa în aptitudine (fricosul se exersează în a deveni curajos și rezistent 
la sancțiune. 
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7.  Indiferent de categoria delictuală în care se va încadra, subiectul deviant 
posedă o insensibilitate morală și o indiferență afectivă față de suferințele pe care 
le pot provoca semenilor lor (daune fizice și economice). 

8.  Cadrul restrâns de acțiune-activitate, nu oferă posibilitatea reorganizării 
schemei motivațional - aspiraționale, subiectul fiind obișnuit să lucreze numai în 
prezent. Astfel, aspirațiile subiectului deviant sunt mult apropiate de interesele 
prezente, scopul devenind realizabil când nu presupune un timp îndelungat. 

9.  O integrare socială corespunzătoare nu este posibilă, decât prin scoaterea 
subiectului din mediul său social generator de reacții deviante, și implicarea sa 
treptată, în alt sistem de relații, de idei cu caracter sugestiv și orientativ către un alt 
mod de gândire și acțiune. 

10.  Majoritatea trăsăturilor ce oferă personalității un caracter deviant, fiind 
dobândite, pot fi ameliorate prin ”schimbarea” activității, aceasta având tendința să 
substituie ”satisfacția perfecțiunii în delict” cu satisfacția activității în folosul său 
și al comunității. 

11.  Schimbarea ”profilului” activității și a reorganizării personalității se va 
realiza prin școlarizare și calificare într-o meserie a subiectului, procesul urmând 
cursul normal de adaptare și integrare socială a oricărui individ, revenindu-se în 
special asupra momentului în care subiectul a intrat în conflict cu comunitatea. 

12.  Reintegrarea socială este un proces de durată, condiționată de raportul 
dintre elementele noi achiziționate pozitive și cele vechi negative în 
comportament, raport ce oferă subiectului o conduită oscilantă. Factorul prim, de 
bază al reintegrării sociale rămâne activitatea. Permanența în acțiune a acestui 
factor va avea tendința de a stimula subiectul în timp spre o integrare socială 
conformă normelor acceptate de comunitate.  

13.  Subiectul nefiind total ferit de posibilitatea unei recidive, factori sociali 

de răspundere (școală, instituții de protecție socială) au datoria de continuare a 

activității educative, începute în perioada de detenție.  
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